初三竞赛选拔练习   班级       姓名        

本卷用到的相对原子质量：H：1  Ca：40  C：12  O：16  Si：28  Cl：35.5  K：39  N：14  Cu：64  Na：23  I：127  S：32  Zn：65

本卷考试时间为120分钟，总分为150分。

一、选择题（每小题只有一个正确答案，每小题3分，共66分）

1、
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是重要的核原料，月球上含有大量的
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原子。一个
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原子含有2个质子和1个中子。
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原子的结构示意图为                                   （     ）
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2、小华将电炉插头刚插入家时的插座时，只见火花一闪，“叭”的一声从插座里冒出一股黑烟，屋里亮着的电灯和电视都突然熄了．这一现象产生的后果是（     ）．

A．电视机被烧坏了  B．电灯被烧坏了   C．电炉的电热丝烧断了   D．保险丝被烧断了

3、用下列灭火剂给图书馆灭火，不会给图书资料造成损坏的是            （    ）

A．干冰灭火剂     B。干粉灭火剂    C。泡沫灭火剂      D。水

4、化学概念在逻辑上存在右图所示关系：
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对下列概念的说法正确的是      （      ）

A． 纯净物与混合物属于包含关系  

B． 化合物与氧化物属于包含关系

C． 单质与化合物属于交叉关系            

D。氧化反应与化合反应属于并列关系

5、体育加试前，老师要求同学们先做适当的“热身”运动，以保护身体，并提高测试成绩。

关于“热身”运动的作用原理，有以下说法：①“热身”运动能适当加快血液循环速度与

呼吸频率，可以更好地保证剧烈运动时肌体细胞的氧气和营养；  ②“热身”运动能适当

提高体温，以增强体内酶的活性，加快呼吸作用释放能量；   ③“热身”运动能把机械能

转变成热能和化学能，先储存在肌肉中，剧烈运动时放出储存的能量，可以提高运动成绩；

④“热身”运动能刺激全身器官及组织，使神经系统、内分泌系统处于“待命”状态，测

试时能更好地协调全身机能。         

 以上解说中，正确的是（   ）

(A)只有① ②  (B)只有① ② ③    (C)只有① ② ④  (D)① ② ③ ④全正确

6、人类的认识过程是一个不断深化的过程。在初中，我们从得氧失氧的角度认识了氧化还

原反应；在高中，我们将从元素原子得失电子的角度来认识氧化还原反映，而元素原子得

失电子表现为元素化合价的变化。因此“元素化合价有升降的化学反映是氧化还原反映。”

据判断下列化学反应属于氧化还原的有 （    ） 

Ａ Zn+H2SO4=ZnSO4+H2↑                B Fe2O3+3CO
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2Fe+3CO2
C Na2CO3+2HCl=2NaCl+H2O+CO2↑         D CaCO3
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7、丁丁同学养了一只小狗，取名叫东东。丁丁为了让小狗能“听懂”自己的名字，对它进

行了一系列的训练：每次给小狗喂食前都先叫几声“东东”，经过多次反复训练后，在没有

喂食的情况下，只要叫声“东东”，小狗就会跑过来，说明丁丁的训练已经成功。小狗能“听

懂”人们的召唤，这种现象属于（     ）

A．非条件反射
B．条件反射
C．条件刺激
D．本能

8、不吃早餐的学生，往往在上午第二节课时，出现头晕、心慌、四肢无力等现象。出现上

述现象的原因是（    ）A.血糖高于160mg/dL          B.体内缺少必需的氨基酸    

C.血脂浓度过高         
  D.脑组织得不到足够的能量供应

[image: image10.png]® OO @

AEEE HIIEXE ZNER



9、我们提倡使用的下列产品，与环境保护无关的是（     ）

A.加碘食盐
B.无氟冰箱
C.无磷洗衣粉
D.无铅汽油
10、如图所示,当传送带静止不动时,物体从静止开始滑动，

沿传 送带从上端A点滑到下端B点所需时间为5分钟；

则当皮带轮转动，传送带斜向上匀速运动时，物体从静止

开始滑动， 沿传送带从上端A点滑到下端B点所需时间为（     ）
 A．5分钟  B．大于5分钟   C．小于5分钟  D．无法确定
11、宇宙飞船进入预定轨道并关闭发动机后，在太空运行，在这飞船中用天平测物体的质量，结果是（  　）A、在地球上测得的质量一样大       B、比在地球上测得的大

C、比在地球上测得的小             D、测不出物体的质量
12、有如下四种可供选择的仪器用于量取一定体积的溶液，要求所量的体积越准确越好，

现在要量取10mL20%的NaOH溶液，你认为应选择的仪器是（    ）

A 50mL烧杯    B 20mL量筒    C 10mL量筒    D 烧杯和托盘天平

13、下表为家庭中一些常见物质的pH

	物质
	食醋
	牙膏
	食盐水
	肥皂水
	火碱液

	pH
	3
	9
	7
	10
	13


有些昆虫如蜂、蚂蚁等叮咬人时，会向人体射入一种叫蚁酸（具有酸的性质）的物质，使

皮肤发红、瘙痒，甚至疼痛，有消除这种症状，可在叮咬处涂上下列物质中的（　  ）
A．牙膏或肥皂水   B．食盐水
    
C．火碱液
   
D．食醋
14、炎热的夏天，当你走在晒得发烫的柏油路上时，刚巧来了一辆洒水车，洒湿了路面。这时你会感到更加闷热，产生这种感觉的主要原因是：（　  ）

A、洒水车中的水经过曝晒，内能增加，温度很高

B、洒水后空气的湿度增加，身上的汗较难蒸发

C、地面上的水反射了阳光，使身体得到更多的热量

D、水蒸发时把地面的热带到了人的身上
15、想让一棵桃树上结出三种不同形状和口味的桃子，应采取的方法是（    ）

   A. 扦插         B. 异花传粉          C. 嫁接           D. 自花传粉

16、2004年3月，我国在世界上首先用二氧化碳作为原料生产出了一种无毒、阻气、透明、全降解塑料——二氧化碳聚合物。有关其生产和使用的说法错误的是  （    ）

A． 可以减少二氧化碳的排放，减缓温室效应  

B。可以充分利用丰富的廉价资源生产塑料

C．该塑料可广泛应用于医药和食品包装、一次性餐具等方面

D．该塑料的应用可减少臭氧层的破坏

17、一场大雪过后，人们会感到外面万簌俱静．究其原因，你认为正确的是（     ）．

A．可能是大雪后，行驶的车辆减少，噪声减小

B．可能是大雪后，大地银装素裹，噪声被反射

C．可能是大雪蓬松且多孔，对噪声有吸收作用

D．可能是大雪后气温较低，噪声传播速度变慢

18、“神舟”五号载人航天飞船的成功发射是我国科技史上的重大里程碑．下列是关于航天

员杨利伟在“神舟”五号机舱内的生活描述，其中符合事实的是（     ）．

A．他不能喝水，因为在失重状态下肾脏无法形成尿液

B．他不能说话，因为在失重状态下声带无法振动发声

C．他一直漂浮在机舱内，因为在太空中他的质量很小

D．他可以写字记录，因为在太空中摩擦力还是存在的

19、某市无工厂和矿山，该市和该市某住宅小区的空气质量年报如下表所示：

	
	NO2
	SO2
	O3
	CO
	总颗粒物
	可吸入

颗粒物

	
	浓度以(mg·m－　)计算

	某市
	一年平均
	80
	80
	5
	12
	80
	55

	住宅小区
	
	40
	132
	2
	13
	150
	80


有关说法正确的是                   （      ）

A． 该住宅小区可能使用煤作为主要燃料        

B。该住宅小区使用天然气作为主要燃料

B． 该住宅小区汽车的人均拥有量比本市其他小区多

D。该住宅小区使用煤气作为主要燃料

20、有一黄铜(铜锌合金)空心塑像，高度约是成人（175厘米左右）的两倍，塑像铜皮的厚

度为0.5厘米，请你估计塑像的质量约为（     ）

A． 80千克       B．250千克        C．800千克   　D．2000千克

21、夜鹰的生活习性是白天休息，夜晚觅食；到了秋天从北方飞到南方越冬。影响这两种
生活习性的因素分别是（   ）

A．阳光与阳光    B．温度与温度     C．阳光与温度   D．水分与温度

22、已知在同温同压下，气体的体积比等于气体分子数之比。500℃，1.01×105Pa下，1LA2气体和3LB2气体完全反应生成2L气体物质X，则X的化学式为 （     ）

A．AB      B。AB2      C。AB3       D。A2B3
二、填空题（共34分）

1、2003年我国东北先后发生侵华日军遗留芥子气泄漏伤人事件，激起国人愤慨。芥子气化学式为C4H8Cl2S。（1）芥子气的相对分子质量为              。

（2）芥子气中碳、氯元素的质量比为                          。

（3）该物质属于有毒的有机物。有机物中也有许多人体需要的营养物质，请列举其中两种：

                                                            。（填物质的名称）

2、水银气压计挂斜了，测得的气压值将    实际气压值。（填“大于”、“小于”、或“等于”）
3、家庭中使用天然气，曾经出现在下列情景。

①某人深夜发现家中天然气泄漏，查找泄漏原因并进行处理时，天然气因某种原因突然发生爆炸。②某人在封闭的阳台上使用天然气做饭，结果造成本人中毒，另1人中毒死亡。

根据你掌握的化学知识，回答下列问题：

（1）写出天然气（主要含有甲烷）完全燃烧的主要化学方程式                        。

（2）请分析情景①发生爆炸的可能原因：                                          

                                                           。（填一条）

（3）情景②使人中毒的物质是                        。（填化学式）

（4）在家庭中，使用天然气时应该注意什么问题？（填写二条）

①                                  。②                                    。

4、下表是某地市场销售的一种“加碘食盐”包装袋上的部分文字说明：

	配料
	氯化钠、碘酸钾

	含碘量
	（20mg~40mg）/kg

	保质期
	18个月

	食用方法
	勿长时间炖炒

	贮藏指南
	避热、避光、密封、防潮


⑴ 由食用方法和贮藏指南可推测碘酸钾的化学性质之一是_______   ______    ______；
⑵ 用单质碘与氯酸钾发生置换反应可制得碘酸钾，该反应的化学方程式为

_                                               _；
⑶ 500mg该“加碘食盐”中碘酸钾最多约为_________mg。
5、近年来出现的厄尔尼诺现象与大气中的二氧化碳含量的增多有关，请回答以下问题：
⑴ 空气中二氧化碳的主要来源是________________________________________；
⑵ 绿色植物消耗二氧化碳的过程是___        ___作用，写出该反应的文字表达式：
____________________________________________；
6、今年4月18日全国铁路第五次大提速后，从汉口站开往北京的278次直达列车，晚上21：11开车，第二天早晨7：21到达北京西站，做到了夕发朝至．两地间铁路线长1205km，列车全程运行的平均速度是       km/h(取整数)．为庆祝这次大提速，某乘务员买了一只绣球挂在正常行驶的车厢顶棚上．一乘客看见绣球突然向前方摆动，说明列车正在                  

        ；若绣球突然向右摆动，说明列车正在                 ．高速列车设计成子弹头形，主要目的是为了                       ．

7、一部科幻电影中有这样一个场景：一艘飞船在太空中遇险，另一艘飞船前去营救，突然听到了遇险飞船的巨大爆炸声，然后看到了爆炸的火光，请你给导演指出这个场景中的两处科学性错误：　　　　　   　       　   　　，　　　　               　　　　。
8、中央电视台播放的特别节目《望长城》中，提及我国西部的“楼蓝国”，楼蓝在西汉时期曾经森林茂密，草原广阔，生态优越，人丁兴旺，后来由于中种种原因，如森林过渡砍伐，植被破坏等，致使环境恶化，生态平衡遭到破坏，现今该地区已成为一片沙漠，不毛之地。

以上事实告诉我们，现代西部大开发的任何生产活动都要综合考虑立体交叉的生态网

络和生态平衡，必须遵循生态系统的自身规律。试分析造成生态平衡破坏的主要原因是失

去了森林的哪些保护作用____________________                      ____。

9、在某次电解水的实验中加入了少量NaOH溶液，测得分别与电源的正负极相连的阳、阴

两极上产生的气体的实验数据如下：
	时间（分钟）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	阴极生成气体体积（cm3）
	6
	12
	20
	29
	39
	49
	55
	65
	75
	85

	阳极生成气体体积（cm3）
	2
	4
	7
	11
	16
	21
	26
	31
	36
	41


（1） 仔细分析以上实验数据，1~6分钟内阴、阳两极生成的气体体积之比大于2:1，可

能的原因是__________________________________________；从第7分钟开始，每分钟内阴、阳两极生成的气体体积之比约为2:1，可能的原因是_____________________________；（2）将质量分数为5%NaOH溶液100g进行电解，当溶液中NaOH的质量分数改变了1%时，停止电解，则生成的H2的质量约为____________。

10、工业和生活污水是环境污染的重要来源，

污水处理是环境保护的重要措施，氧化塘法就是一种利用自然生态系统净化污水的方法．氧

化塘是一个大而浅(水深约2m)的池塘，上图表示其生物群落和非生物环境．试分析回答问题：(1)塘中需氧型微生物呼吸作用消耗的氧，部分来自大气，另一部分来自藻类的          作用。(2)污水中含有的大量有机污染物可引发细菌迅速繁殖，细菌通过         作用获

得生命活动所需的能量，同时将有机物变成      和水等无机物．

11、弹簧拉力器的说明书上写着，把每一根弹簧拉长10厘米需要要10牛顿的力。王刚把图中的拉力器拉长0.4米，他的拉力是______牛顿。
三、实验题（共30分）

1、目前枯枝落叶成为城市的常见垃圾。某同学设计了一个关于落叶分解的实验。他选用悬

铃木落叶为实验样本，将落叶剪成3cm×3cm大小，分装在四个2.5L无盖的可乐瓶中。实
验所用的土壤都是校园绿化用土，实验过程保持10℃～15℃的温度，每隔10天往1～3号
瓶中各加水100ml。2个月后将瓶中样本倒出，拣出所有直径大于0.5cm的枯叶，洗净阴干
后称重，结果见下表。
	编号
	样 本 内 容 物
	2个月后

落叶称重(g)
	落 叶 外 观

	1
	1500g土壤+80g落叶+300g鸽粪
	21.5
	大部分黑色，叶片薄，易碎

	2
	1500g土壤+80g落叶+300g豆渣
	27.2
	大部分黑色，叶片薄，易碎

	3
	1500g土壤+80g落叶
	41.2
	大部分枯黄色，有一定韧性

	4
	80g落叶
	63.8
	枯黄色，坚韧


（1）根据实验结果，第        号瓶分解落叶最快；
（2） 你认为鸽粪、豆渣在实验中起到什么作用？请用所学的科知识予以解释：

                                                      。

（3）请你简单分析4号瓶落叶减重的原因                                      。

2、乙醇（C2H5OH）是以高粱、玉米、薯类等为原料，经过发酵、蒸馏制得，属于可再生资源。乙醇在足量的氧气中完全燃烧时生成二氧化碳和水，如果氧气不足，乙醇燃烧可能还有一氧化碳生成。现用下图实验装置进行实验，检验乙醇的燃烧产物中是否有二氧化碳和一氧化碳：（提示：CO+CuO
[image: image7.wmf]D
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请回答下列问题：

（1）写出乙醇在足量的氧气中完全燃烧的化学方程式                             。

（2）有甲、乙、丙三个同学分别完成上述实验并将观察到的现象填写在下表中，试用“有”、“没有”和“可能有”填写下表中的实验结论。

	
	实验现象
	实验结论

	
	A装置
	C装置
	E装置
	是否有二氧化碳
	是否有一氧化碳

	甲同学
	石灰水变浑浊
	石灰水没变浑浊
	石灰水没变浑浊
	有
	

	乙同学
	石灰水变浑浊
	石灰水变浑浊
	石灰水变浑浊
	
	

	丙同学
	石灰水没变浑浊
	石灰水没变浑浊
	石灰水变浑浊
	
	有


（3）若燃烧一定量的乙醇，得到4.4g二氧化碳和5.6g一氧化碳，在该反应过程中生成水的质量是                             。

3、现有电压不变的电源、电流表、电压表、滑动变阻器（已知最大阻值为R0）和待测电阻Rx各一个，开关两个，导线若干，请按要求画出三种测Rx阻值的不同方案的电路图。

要求：①每种电路图只允许任选电流表、电压表其中之一；

②在同一个电路图中，电表位置固定不动。     

4、图中的电磁铁为一个中间有抽头的电磁铁的示意图，小明为了研究外形相同的电磁铁磁性的强弱与通电电流的大小及线圈匝数的关系。他做了如下实验，实验步骤为：
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（1）先连好如图甲所示的电路，调整滑动变阻器的滑片使电流表示数较小，记为I1，发现电磁铁吸引住大头针的数目较少；

（2）调整滑动变阻器滑片使电流表的示数增大到I2，发现电磁铁吸引住大头针的数目增加；

（3）再按图乙所示的电路图连接好电路，调整滑动变阻器的滑片使电流表的示数保持为I2，发现电磁铁吸引住大头针的数目进一步增加；

从以上实验我们得出的结论是：（1）                                        ；

（2）                                          。

在实验步骤（3）中为什么要强调电流表的示数与步骤（2）中电流表的示数（I2）保持相同？

5、简易器材：一个圆柱形平底玻璃杯、一块硬纸片、若干个充了空气的气球、一块海绵和一桶水。利用一种或者两种以上器材设计三个力学实验，并按下表要求填写。

	器材
	实验内容
	操作方法
	发生现象

	示例：两个气球
	物体间的作用力是相互的
	双手挤压挨在一起的气球
	两球发生形变

	1
	　
	　
	　

	2
	　
	　
	　

	3
	　
	　
	　



6、某校自然科学科技活动小组利用学校空地建立了一个小型农业生态园，在园内，同学们

开展了一系列植物栽培和科学探究活动。

⑴在移栽我市的市花——茶花时，为了提高移栽植株的成活率，同学们采取了两种措施：一是选择在阴天的傍晚进行移栽；二是移栽完成后，将一种无色液体物质喷到茶花植株的叶面上，过一段时间后，叶面上能结成一层二氧化碳可以通过而水分不能通过的薄膜。采

取上述这两种措施的共同目的是为了减弱




。

⑵为了探究提高生态园内蔬菜产量的科学方法，同学们选择萝卜作为研究对象进行实验。他们在三个温室中分别种植了相同的萝卜幼苗，温室的温度和二氧化碳条件的控制情况如

下表所示（每个温室的光照、土壤、水分等其他条件均相同）：

	温室
	①
	②
	③

	二氧化碳浓度
	0.2%
	5.0%
	5.0%

	温度
	15℃
	15℃
	20℃


如果要研究温度对萝卜幼苗光合作用强度的影响，应选择      （填序号）两组进行

对照实验。种植一段时间后，结果发现②号温室中的萝卜幼苗比①号温室中的萝卜幼苗长

得快，其原因是②号温室中的二氧化碳浓度较高，能促进萝卜幼苗进行       作用。

⑶同学们将萝卜收获后，由于存放时间较长，结果萝卜变成空心，吃起来口感不好，即营

养物质减少了，这是因为              的缘故。
四、计算分析题（每小题5分，共20分）

1、将含有不溶性物质的硝酸钾固体的混合物放入一定量的水中充分搅拌，得到的实验数据如表1；硝酸钾在不同温度时的溶解度如表2：

表1：
	温度/℃
	20
	40
	60

	剩余固体质量/g
	136.8
	72.2
	20


表2：

	温度/℃
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80

	溶解度/g
	31.6
	45.8
	63.9
	85.5
	110
	138
	169


试计算：（1）原固体混合物中硝酸钾的质量是　　　g。（2）加入水的质量是　　　g。

2、如图所示，在X轴的原点放一点光源S, 距点光源为a处放一不透光的边长为a的正方

体物块。若在X轴的上方距X轴为2a处放一平行于X轴且面向物块的长平面镜，则在正方

体右方X轴上被点光源S发出经长平面镜反射而照亮的长度是多少？当点光源沿X轴向右

移动的距离为多少时，正方体右侧X轴上被光照亮部分将消失。
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3、如图所示，有一圆柱形容器和一足够长的圆柱形金属块，其横截面积S容：S柱=3：1，容器中盛有水，金属块吊在一根细线下，现将金属块慢慢放入水中，问：（1）若圆柱形金属块浸入水中深度为15厘米的过程中，容器底部受到水的压强增大多少？（2）若绳子从金属块底刚好接触水面到向下放15厘米
4、我市盛产石灰石，其中含有的杂质主要是二氧化硅。某学生为了测定石灰石中碳酸钙的

含量，取10.0克石灰石样品，经粉碎后放入烧杯中，并加入足量的稀盐酸（石灰石中的杂

质不与稀盐酸反应），烧杯及所盛物质的总质量为80.0克。反应过程中测得烧杯及所盛物

质的质量与相应反应时间记录如小表：
	反应时间/分
	0
	2
	4
	6
	8
	10

	烧杯及所盛物质质量/克
	80.0
	79.0
	78.3
	77.9
	77.8
	77.8


⑴反应生成CO2的总质量为       克。   ⑵该石灰石样品中碳酸钙的质量分数是多少？
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